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— Вам да во дзі ла ся вы сту паць 

пе рад роз ны мі аў ды то ры я мі. 

Чым ад роз ні ва ец ца бе ла рус кая 

пуб лі ка? Як-ні як важ на, як гля-

дач рэ агуе на тое, што вы ро-

бі це.

— У бе ла рус кай пуб лі кі ёсць 

ад но над звы чай важ нае і вель мі 

пры ем нае для ар тыс та ад роз нен-

не. Тут ёсць тра ды цыя пас ля асаб-

лі ва моц на га атры ма на га ўра жан ня 

ўскок ваць з мес цаў і апла дзі ра ваць 

сто я чы. Мы ўжо не пер шы год за-

му жам, што на зы ва ец ца, за бе ла-

рус кай пуб лі кай, але я па мя таю, 

што ад ным з са мых за хап ляль ных 

і моц ных ура жан няў за стаў ся гэ ты 

адзі ны па рыў. Шмат га доў та му, 

яшчэ ка лі я іг раў з сім фа ніч ным 

ар кест рам пра гра му, па мя таю, 

мы амаль скон чы лі, са ліст ро біць 

апош ні жэст — уз мах вае, зды мае 

ру кі з ін стру мен та. І пуб лі ка ўскок-

вае з гэ тым жа жэс там, уся за ла! 

Ад ра зу! Праў да, пас ля гэ та га мне 

па доб на га ба чыць не да во дзі ла ся. 

Ды і ўво гу ле та ко га больш ні дзе 

не ба чыў.

А пра ін шыя асаб лі вас ці ка заць 

скла да на, бо пуб лі ка вель мі змя-

ні ла ся. З ча соў Са вец ка га Са ю за, 

ка лі Мінск быў ад ной з куль тур на-

му зыч ных ста ліц СССР, усё знач на 

змя ні ла ся. Кан тын гент лю дзей, якія 

хо дзяць у фі лар мо нію, ін шы: шмат 

ама та раў, рэд ка мож на су стрэць 

са праўд ных ме ла ма наў, якія ў бы-

лыя ча сы ха дзі лі слу хаць прэм' е ру 

сім фо ніі Дзміт рыя Шас та ко ві ча. Па 

тым, якія ра ней іг ра лі ся пра гра мы, 

за пра ша лі ся са ліс ты, ві даць, на-

коль кі вы со кая план ка та ды бы ла 

ўзя тая ў бе ла рус кай ста лі цы. Зна-

чыць, на гэ та іс на ваў по пыт.

— Ка мер ны ар кестр — адзі ны 

ка лек тыў у фі лар мо ніі, які раз-

ві вае прак ты ку вя чэр ніх аба не-

мен таў...

— І мы ў гэ тым — бе лыя ва ро-

ны. Са праў ды ні адзін ка лек тыў у 

Бел дзярж фі лар мо ніі і ўво гу ле па 

кра і не гэ тым не зай ма ец ца. Тлу ма-

чэн няў тут шмат: па куп ная здоль-

насць не тая, эка на міч ная сі ту а цыя 

па гор шы ла ся, скла да на пла на ваць 

жыц цё. Аба не мент — гэ та фор ма 

ўза ем ных аба вя за цель стваў. Ка лі 

ў вас адзін бі лет на тры кан цэр ты, 

гэ та ка жа пра тое, што ан самбль 

аба вяз ва ец ца вы ка наць сваё 

абя цан не — сыг раць і за пра сіць 

са ліс та. З ін ша га бо ку — аба не-

мен тат ры маль ні кі з'яў ля юц ца га-

ран там та го, што нам, ар кест ру, 

бу дзе ка му граць. Гэ та нар маль ная 

сіс тэ ма, яна ва ўсім све це пры ня-

тая, а асаб лі ва яна бы ла за па тра-

 ба ва на ў са вец кія ча сы ў Мін ску. 

І гэ та тра ды цыя знік ла толь кі пас ля 

рас па ду СССР, ка лі змя ніў ся ўклад 

жыц ця, ка лі ста ла скла да на пла-

на ваць, а пра сцей — пра ца ваць 

дзень на дзень, не за гад ва ю чы 

да лё ка на пе рад. Але як зра біць 

кан цэрт са зна ка мі тым ар тыс там 

без пад рых тоў кі, ка лі ў яго гра фік 

рас пі са ны на га ды на пе рад? Свя-

та слаў Рых тэр быў зна ка мі ты тым, 

што лю біў іг раць тут і ця пер толь-

кі тое, што яму па да ба ец ца. І яму 

бы ло ўсё ад но, дзе гэ та ра біць, і не 

трэ ба бы ло ча каць га да мі су свет на 

вя до мых сцэн. Але гэ та эпа таж і, 

хут чэй, вы клю чэн не.

Але я ўсё ад но люб лю су час-

ную пуб лі ку і асаб лі ва тых, хто ўсё 

яшчэ хо дзіць на фі лар ма ніч ныя 

кан цэр ты, бо яны свое асаб лі выя 

ма гі ка не. Я шмат раб лю для та го, 

каб мо ладзь пры хо дзі ла на кан-

цэр ты, дзе ці ў пры ват нас ці. Мне 

хо чац ца ве рыць, што та кім чы нам 

я ства раю пуб лі ку, якая прый дзе 

на мае кан цэр ты і на вы ступ лен-

ні ма іх ка лег ужо па ста ле ўшы мі. 

Але па вя лі кім ра хун ку, гэ та фор ма 

твор час ці вы ра джа ец ца. І я не ма гу 

ска заць, што для па ка лен ня, якое 

за раз рас це і амаль цал кам жы ве 

ў вір ту аль ным све це, кан цэрт кла-

січ най му зы кі бу дзе ўяў ляць хоць 

ней кую ці ка васць. Та му што цяж ка 

рас тлу ма чыць роз ні цу па між жы-

вым вы ступ лен нем і кан цэр там, які 

мож на па гля дзець у за пі се.

— Ды ну вы што! Гэ та ж не ба 

і зям ля!

— Цал кам так. І па энер ге ты цы, 

і па ўсім. Я ўпэў не ны, што мо ладзь 

усё ад но бу дзе ха дзіць на ма са-

выя ме ра пры ем ствы, та му што там 

ёсць драйв, ат мас фе ра жы во га гу-

ку. Бу ду чае ака дэ міч най му зы кі ў 

гэ тым пла не ўяў ля ец ца мне больш 

су мнеў ным. Але я ве ру ў тое, што 

па він на быць част ка лю дзей, якая 

бу дзе атрым лі ваць ад гэ та га аса-

ло ду.

— На пэў на, свое асаб лі вая 

элі та.

— Якая мо жа быць элі та з па ка-

 лен ня, якое па глы нула вір ту аль-

насць? Яна, маг чы ма, ство рыц ца з 

тых, хто за раз зай ма ец ца му зы кай. 

Бо тыя, хто не зай ма ец ца, бу дуць 

не ў ста не ад чуць роз ні цу па між 

жы вым вы ступ лен нем і прад стаў-

лен нем на эк ра не. На са мрэч на ват 

ці ка ва па гля дзець, як бу дзе на да-

лей склад вац ца лёс му зы кі, якая 

кра нае сэр ца.

— Вы ро бі це аба не мент ныя 

пра гра мы не толь кі для да рос-

лых, але і для дзя цей. Але ж 

дзе цям не так лёг ка спа да бац-

ца, знай сці да іх сэр ца сцеж ку. 

Як вы гэ та ро бі це?

— Я ма гу па хва ліц ца. Са-

мым юным ма ім пры хіль ні -

кам — 2,5 го да. Ня даў на ўзрос та-

вая план ка змяс ці ла ся да гэ тых 

ліч баў з трох га доў. І гэ та на  дзі ва 

кра наль на. Ня хай гэ та не чу жыя 

для мя не лю дзі — дзе ці ма іх зна-

ё мых ці на шых му зы кан таў. Але 

гэ та аша лам ляль нае ад чу ван не, 

ка лі яны пры хо дзяць, — а пас ля 

хо чуць вяр тац ца на кан цэр ты зноў. 

І пы та юц ца ў баць коў: «А ка лі мы 

на ступ ны раз пой дзем на дзя дзю ў 

чыр во ным сві та ры?» Я іг раю аба-

не мент ныя кан цэр ты для дзя цей 

«Кла сі ка — гэ та клас на» ме на ві та 

ў ім з вы ключ на ўты лі тар на га пунк-

ту гле джан ня: дзет кі ма лень кія, ім

скла да на скан цэнт ра вац ца, а так — 

ка ля ро вая пля ма па ся рэ дзі не

сцэ ны му сіць утры маць іх ува гу. 

І так атры ма ла ся, што я ўжо 15 га-

 доў гэ тым зай ма ю ся. Вы рас ла па-

ка лен не, якое ўжо ста ла баць ка мі, 

і ця пер іх дзе ці хо дзяць на на шы 

вы ступ лен ні. Як я гэ та раб лю? Не 

ве даю. На пэў на, прос та люб лю 

дзя цей на ват ча сам больш, чым 

да рос лых.

— Ад чу ва ец ца, што і да да-

рос лых вы ста ві це ся, як да па-

ста ле лых дзя цей. На прык лад, 

па мя таю, як на ад ным з пер шых 

кан цэр таў вы мяк ка рас тлу ма чы-

лі, што па між част ка мі тво ра не 

апла дзі ру юць.

— Так, бо гэ та па ру шае ло гі ку 

му зыч на га тво ра, а паў за па між 

част ка мі слу жыць для та го, каб му-

зы кант пе ра вёў дух, эма цы я наль на 

ады граў і пе рай шоў да на ступ на га 

на строю. Ці яр ка ады граў фі нал 

ад ной част кі, а на ступ ная — па-

воль ная, па тра буе ці шы ні. Апла-

дыс мен ты ці зва нок ма біль на га 

тэ ле фо на па ру ша юць кам па зі тар-

скую дра ма тур гію. Гэ та як рэ кла ма 

па тэ ле ба чан ні: ідзе ду шэў нае кі но 

пра ка хан не і рап там «На бы вай це 

на шы пель ме ні». А яшчэ бы вае, 

што гле да чы «вы хлоп ва юць» па-

між част ка мі ўсё сваё за хап лен не 

за мест та го, каб на за па сіць яго 

і па дзя ка ваць ар тыс там на пры кан-

цы. Хоць гэ та праб ле ма шмат у якіх 

кра і нах іс нуе, не толь кі тут.

Праў да, важ на ра зу мець, ча му 

так скла ла ся. У вы пад ку з Бе ла рус-

сю — гэ та тра ды цыя, якая па на ва-

ла ў ча сы СССР, бы ла пе ра рва ная, 

і ця пер яе скла да на ад на віць. На-

прык лад, у Ін дыі апла дыс мен ты па-

між част ка мі не ад не аду ка ва нас ці. 

Ву ха ін дый цаў больш звык лае да 

жан ру кла січ най ін дый скай му зы-

кі, які скла да ец ца з вель мі доў гіх 

час так па 20—40 хві лін, не вы нос-

ных па пра цяг лас ці для еў ра пей-

ска га слу ха ча. Гэ та час цей за ўсё 

ім пра ві за цыя, якая ства ра ец ца ў 

ві да воч ным тран се. Яна мо жа цяг-

нуц ца дзя сят ка мі хві лін. Але слу ха-

чы ад чу ва юць ка нец гэ тых вя лі кіх

па бу доў і, вя до ма ж, не да маў ля-

 ю чы ся, апла дзі ру юць на пры кан цы 

іх. Пад час апла дыс мен таў му зы кі 

на ват не спы ня юц ца, пра цяг ва юць 

іг раць да лей і так не каль кі ра зоў. 

Так і ў част ках па між еў ра пей скі мі 

тво ра мі ін дый цы апла дзі ру юць, бо 

ад чу ва юць ла гіч ны му зыч ны кан-

ча так і ро бяць гэ та па звыч цы.

— Ка лі ча ла век слу хае кла-

січ ную му зы ку і здоль ны ўспры-

няць яе, ёсць ад чу ван не, што ты 

гар ма ні зу еш ся з му зы кай, су све-

там і ўнут ра ным «я». Ці тое ж са-

мае ад бы ва ец ца ў му зы кан таў?

— Усё на ад ва рот. Ся род іх скла-

да на су стрэць ча ла ве ка, які быў бы 

за да во ле ны са бой. Я не ка жу пра 

тых, хто зай ма ец ца ра мес ніц твам: 

пры хо дзяць на ра бо ту, ад бы ва-

юць пэў ны час, а да лей аб мяр-

коў ва юць — коль кі што каш туе, 

дзе, што і па чым... На ды ры жо ра 

гля дзяць як на вар' я та і кры ва піў ца: 

што ён ад нас хо ча, усе і так нар-

маль на іг ра юць. А ды ры жор імк-

нец ца за ся ліць ба цы лу не абы яка-

вас ці, на ву чыць із ноў па лю біць тую 

му зы ку, што яны вы кон ва юць. Ён 

вы хо дзіць пас ля рэ пе ты цыі змар-

да ва ны, бо «здаў» не каль кі літ раў 

кры ві для та го, каб хоць кры ху 

зру шыць з мес цаў гэ тых лю дзей. 

Вель мі ня ўдзяч ная ра бо та. Але ў 

пэў ны мо мант гэ та ма са мя ня ец ца. 

Праў да, для та го мо гуць спат рэ-

біц ца га ды.

Ёсць і тыя, для якіх іг раць на 

ін стру мен це — твор чы пра цэс і 

бяс кон цы шлях да са ма ўдас ка на-

лен ня. Ся род іх ма ла гар ма ніч ных 

асоб, за да во ле ных са бой. Бо чым 

больш і да лей ты раз ві ва еш ся, тым 

часцей уз ні каюць су мне вы. Гэ та 

як са ста лен нем ча ла ве ка: дзі ця 

на ра джа ец ца з ад чу ван нем, што 

яно ва ла дар су све ту, а па мі ра ем 

мы з усве дам лен нем аб са лют най 

мі зэр нас ці і та го, што ты — пяс чын-

ка, пыл. З му зы кан та мі па доб ная 

сі ту а цыя: чым больш ве да еш, спа-

сці га еш і ўме еш, тым больш яск-

ра вым ста но віц ца ўсве дам лен не, 

што тое, што ро біш, — дрэн на і не 

тое. Да ўся го гэ та га да да ец ца не-

за да во ле насць ад та го мес ца, якое 

атры ма ла ся за няць, і не для та го, 

каб стаць са мым ба га тым і зна-

ка мі тым, а каб мець маг чы масць 

вы каз вац ца і быць па чу тым ся род 

шы ро кіх мас.

Твор чы ча ла век — вар' ят, бо 

га то вы пе ра грыз ці гор ла за пра ва 

ад ста яць ме на ві та та кі спо саб і ба-

чан не іг раць ці чуць му зы ку. Са мая 

рас паў сю джа ная фра за ся род му-

зы кан таў: «Не, гэ та трэ ба іг раць не 

так!» Вазь мі це боль шасць лю дзей, 

якія не ма юць да му зы кі не па срэд-

на да чы нен ня, — яны гля дзяць на 

нас як на псі хаў. Ну якая роз ні ца, 

вы шэй но ту ўзяць ці ні жэй, па доў-

жыць ці ска ра ціць? А му зы кан ты 

з-за гэ тых ра зы хо джан няў га да мі 

не раз маў ля юць. Але ме на ві та так 

ад бы ва ец ца рух да ідэа лу.

— У вас ёсць яшчэ ад на вель мі 

каш тоў ная здоль насць: за пра-

 шаць ня хай не заўж ды су свет на 

вя до мых і рас кру ча ных му зы-

каў, але здоль ных да сту кац ца 

да сэр ца слу ха ча.

— Дзя куй, ста ра юся. Су час ны 

кан цэрт ны ры нак вель мі жорст кі. 

Ка лі ты па спя хо вы са ліст, твой гра-

фік рас пі са ны на га ды на пе рад, і ты 

амаль не ма еш пра ва за хва рэць, 

сыг раць ін шае, быць не ў на строі. 

А лю дзі та ле на ві тыя, твор чыя, ге ніі 

мо гуць ад чу ваць, што сён ня не ў 

фор ме — і вы ступ лен не са рва нае. 

Адзін раз, дру гі, трэ ці — кант ракт 

ра за рва ны. Так і за ста юц ца вар-

тыя — не за па тра ба ва ны мі. Але 

гэ та аб са лют на ня важ на: рэ кла ма, 

вя до масць, ажы я таж не ма юць ні я-

ка га да чы нен ня да ўза е ма ад но сін 

ар тыс та з Бо гам.

Для мя не — шчас це пра ца ваць 

у Бе ла ру сі, бо тут як ні дзе ёсць сва-

бо да твор час ці, маг чы масць іг раць

тое, што па тра буюць ду ша і сэр ца,

дзя ліц ца з людзь мі са праўд ным 

мас тац твам. Па шчас ці ла, што ў 

мя не шы ро кае ко ла зна ё мых і сяб-

роў, якія па ўза ем най сім па тыі, па 

агуль на сці на шых ка ра нёў не су-

праць на ве даць Мінск. Да та го ж 

ар кестр до сыць воль ны ў вы ба ры 

тво раў і са ліс таў. Што яшчэ трэ-

ба? У све це, дзе ўсім кі ру юць гро-

шы, ня ма ні я кай твор чай сва бо ды. 

А за маг чы масць ра біць тое, што 

па да ба ец ца, з ты мі, з кім пры ем-

на пра ца ваць, я і сваю зар пла ту 

ад даў бы.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ 

і з ар хі ва Яў ге на Буш ко ва.

Бліц-апы тан не
— Ле та ці зі ма?

— Ле та.

— Пас ля вы ступ лен ня 

ў слу ха ча — слё зы ці смех?

— Слё зы.

— У тым, як іг раць твор, тэх-

ні ка ці стаў лен не?

— Стаў лен не.

— У сям'і да мі на ван не ці 

парт нёр ства?

— Парт нёр ства.

— Да рос лыя ці дзе ці?

— Дзе ці.

— Сям'я ці сяб ры?

— Сям'я.

— Сва бо да ці пра ві лы?

— Пра ві лы.

— Твор часць ці ад па чы-

нак?

— Твор часць.

— Шчас це гэ та...

— Сва бо да твор час ці.

Пра ца ваць не толь кі ад да на і та ле на ві та, 

але і ўкла да ю чы ўсю ду шу, уся го ся бе. Дбаць аб тых, ка му 

да вя дзец ца пры маць плён тва ёй твор час ці, аб іх па чуц цях

і ўра жан нях. Пра піс ныя іс ці ны, якія не так час та су стра ка юц ца 

ў наш час, але так уда ла сыш лі ся ў асо бе Яў ге на Буш ко ва, 

мас тац ка га кі раў ні ка і га лоў на га ды ры жо ра Дзяр жаў на га 

ка мер на га ар кест ра Бе ла ру сі. Аку рат сён ня, 28 лю та га, 

ар кест ру спаў ня ец ца 50 га доў. Паў ста год дзя! Ле та піс гэ та га 

му зыч на га ка лек ты ву больш чым на сы ча ны. І за раз ён у ру ках 

ча ла ве ка (на вя лі кае шчас це!) не абы яка ва га і чу ла га сэр цам 

да сва іх му зы каў, да тво раў, якія вы кон вае ра зам з ар кест рам, 

і гле да ча, які, ад чу ва ю чы гэ ты кло пат, ня змен на пры хо дзіць 

на кан цэр ты.

Гэ тая кар та да ту ец ца 1969 го дам. На ёй — гра фік гаст роль ных марш ру таў 
з мет ка мі га ра доў, у якіх вы сту паў Ка мер ны ар кестр. Па сло вах ма эст ра, 

для су час нас ці гэ та фе на ме наль ная коль касць на ве да ных кра ін 
і пра ве дзе ных гаст ро ляў.

Яў ген БУШ КОЎ: 

«СЛУ ХА ЧОЎ ВЫ ХОЎ ВАЮ 
З ДЗЯ ЦІН СТВА»


